

中央支援雷厲風行 全港動員齊心抗疫



全國政協副主席、國務院港澳辦主任夏寶龍坐鎮深圳，連續主持召開4次支援香港抗疫工作協調會，協調各部門，確保各項工作雷厲風行、迅速落實到位，更向香港社會各界釋放出中央全力支持香港，調動一切力量援港抗疫的信號。從醫療檢測人員到抗疫物資，從保障食品蔬菜供應到為香港提供各樣支援，中央都是以最大力度支持香港，大大振奮了香港各界戰勝疫情的信心。特區政府應該全面動員自身力量，社會各界也是時候以實際行動協助抗疫，團結打贏這場「疫戰」。

姚志勝 港區全國政協委員 中國和平統一促進會香港總會會長

香港當前疫情已到了極為危急的境地，連續多日成千上萬宗的確診，已令香港醫療體系難以承受。疫情峰頂仍未出現，大量的傳播鏈潛伏社區，不能排除再出現幾何級爆發，加上近日天氣急速轉冷，大批市民要冒着寒風冷雨下排隊檢測，情景令人擔心。

中央對香港疫情關心重視

夏寶龍要求各部門穩妥、高效地推進各項工作，就是要推動各部門全力動員，爭分奪秒支援香港抗疫，保障廣大市民的生命安全。香港第五波疫情告急，與香港缺乏足夠的抗疫資源，檢測、隔離、治療等方面資源

嚴重不足有直接關係。根據中央的要求，首批由國家捐贈的15萬盒抗疫中藥已運抵香港；首批2,500萬個內地提供的KN95口罩、約1,000萬份快速抗原測試包近日也陸續到港；竹篙灣及啓德碼頭的10,000個社區隔離治療設施亦已動工建設，各項援港措施和物資正高效、穩妥地輸送到香港，對於供港食品蔬菜，中央也作出了保障，確保供港物資不會受到影響，在不同層面全力維護香港穩定。

祖國的堅強支持，是香港戰勝疫情的最大底氣所在。夏寶龍主持召開抗疫協調會，就是為了確保各項工作能夠雷厲風行、落實到位，不

會因為不同部門的協調問題而影響工作，充分反映中央對於香港疫情的重視，更向香港社會釋放出一個重要信號：為了協助香港克服疫情，中央將會調動一切資源和力量，想出一切辦法支持特區政府防疫抗疫。祖國的支持令香港各界深受感動，也讓港人再次感受到，每當香港遇到危急時候，祖國總是第一時間、無條件地施以援手。

全力動員戰勝疫情

香港抗疫要動員一切可以動員的力量和資源，不但是內地的支援，更需要發動香港各界的力量。夏寶龍親自指揮協調工作，確保

不同部門的工作有序、迅速落實，值得香港借鏡。特區政府坐擁大量的資源和人力物力，以及大量的場地，在這個危急時候同樣需要做好協調領導工作，善用這些資源配合抗疫。例如，大量的社區會堂、學校以及廢置工廈等，都可以立即改裝作為隔離地點，另外18萬公務員更應發動配合抗疫以及之後的全民檢測工作。

抗疫不只是特區政府的事，也不只是中央政府的事，而是關係廣大市民安危，關係香港整體利益。現在中央已經在行動，特區政府也在行動，社會各界也是時候以實際行動協助抗疫。

夏寶龍靠前指揮現真章見真情

鄭翔玲 港區省級政協委員聯誼會主席

隨着中央支援香港打疫戰的集結號正式吹響，一批批援港的內地醫療隊陸續抵達投入工作之外，全國政協副主席、國務院港澳辦主任夏寶龍更坐鎮深圳靠前指揮，短短幾天內已經主持召開了四次協調會，效率之高令人讚嘆。這不但體現出中央幫助香港戰勝疫情的真情實意，更折射出內地抗疫的領導力、高效率及組織性，值得香港各界學習和總結。

展現中央堅決援港抗疫

在19日召開的第三次協調會上，夏寶龍指出：「非常時期要有非常之舉，各部門要服從統一指揮、統一協調、統一調度，克服一切困難，調動一切資源和力量，想出一切辦法支持特區政府防疫抗疫，確保每一項工作部署迅速、高效推進，盡快落地見效。」寥寥數語，用兩個「非常」、三個「統一」和三個「一切」，高度概括了中央支援香港抗疫的堅定信心，令人感動動容之餘，更感覺到祖國之所以能取得今日的輝煌成就，靠的就是執政為民、以民為本的理念；靠的就是這樣真抓實幹、高效率和務實的辦事作風；靠的就是一方有難、八方支援的民族精神。

對於祖國的無私援助，每一位港人應該學會感恩，並用實際行動團結起來，共同打贏這場疫戰。

以前因為各種原因，不少港人對祖國缺乏了解，甚至還有不少誤解與偏見。相信通過這次事件，大家都能看清在香港遭遇前所未有的困境時，會有祖國和14億同胞向我們伸出無私的援手。一批又一

批白衣天使和工程建設人員毅然「逆行」，來港協助抗疫；一車又一車食品和生活物資源源不斷運來香港，確保750萬市民的每日生計；一項又一項的政策措施陸續出臺，確保疫情下的香港不亂。

我們也欣喜地看到，在中央的堅定支持下，香港各界也爆發出空前的團結力：全港抗疫連線在短短一周內就籌集到了1.5億元的抗疫捐贈物資，各大地產商也紛紛借出酒店房間、空置土地作為隔離場所，300輛「抗疫的士」已經駛上街頭運送患者，很多市民更是爭做義工協助抗疫。經過此次疫情「磨練」，希望香港各界能夠總結和反思，一方面要學習內地的先進經驗和做法，另一方面更應真正認同中央對港的方針政策，爭取團結各界力量，實現香港再出發。

香港抗疫原則思路要改

第五波疫情將香港之前的防疫政策和措施中的問題徹底暴露出來，我們應當總結和反思，在中央和內地省市的援助下盡快戰勝疫魔，真正在思想上與內地的抗疫原則、思路統一起來，這樣才能早日實現與內地「通關」，助力恢復經濟。

更重要的是，通過此次疫情的「磨練」，大家更應看到中央堅持「一國兩制」、希望香港好的真心和苦心，從心底認同擁護中央對港的各項方針政策。同時，充分運用疫情期間形成的社會團結力，幫助香港早日走出困境、再現輝煌。



宗教應避免分化社會引起紛爭

農曆新年前夕，馮智活牧師和甘浩望神父前往政府總部請願，並遞交一份聯署信，要求特首林鄭月娥釋放壹傳媒創辦人黎智英。事件在香港社會引起一些議論，由於事件涉及基督教和天主教的神職人員，更引發對宗教問題的討論，一些言論將基督教和天主教視為「洋教」，加以撻伐，言論偏激，在社會上產生不良影響。筆者認為，個別人士的言行並不代表教會，宗教亦不應干預司法。社會應理性看待這一問題，避免由此分化社會，引起更大的紛爭。

香港是一個中西文化交融薈萃的國際城市，宗教信仰自由是香港的核心價值，多元文化、多種信仰共存是香港歷史發展的結果，在香港開埠以來百多年的歷史進程中，宗教對社會發展作出了很大的貢獻，服務社會，造福市民。

香港文化多元，宗教信仰也多元，香港的各種宗教信仰，都是經歷長時間的發展、演進，早已融入社會生活之中，成為香港社會的組成部分。事實上，長期以來，香港各大宗教和諧相處，並沒有出現重大的衝突。在香港將宗教分為「洋教」和「本土」並不科學，也無必要，更不應該以此產生對立、對抗，甚至引發社會衝突。

基督教徒主張仁愛、包容，香港絕大多數的基督徒都愛國愛港，將基督教視為「洋教」，而加以排斥，或者因為宗教信

仰的不同，而加以針對，甚至歧視性地對待基督徒，都不是理性的做法。

2019年修例風波之後，香港社會激進化，社會分化，內部紛爭持續，在這樣的社會氛圍之下，確實出現了一小部分人以宗教的身份，表達個人對時局和具體的社會事件的看法，甚至發起政治行動。但是，這些涉及具體社會事務和政治的言行，我相信並不代表教會的立場，希望社會不應該因這類個人的言行，影響社會整體對宗教信仰的觀感。

舉例而言，現在社會上有一些人，一談起伊斯蘭教，就會聯想起極端主義，甚至恐怖主義，實際上，激進的伊斯蘭教徒也只是少數，如果因為少數極端分子、恐怖分子的言行，歧視地對待伊斯蘭教，只能為世界帶來更多的紛爭，為人類帶來更大的不幸。

香港是一個法治社會，每一位市民都應遵法守法，神職人員及教徒也不例外。香港國安法已經生效落實成為香港法律體系的組成部分，每一位市民都有責任和義務遵守。與此同時，所有的案件都必須依照司法的程序，由法庭依照法律作出公平、公正的審訊。壹傳媒創辦人黎智英案件，已經交由司法部門依法處理，外界不應該以各種形式作出不必要的干預，當然，也不應該以宗教的名義，干擾案件的審訊。



管浩鳴 立法會議員

行政長官選舉延後決定的合法性

宋小莊 全國港澳研究會理事 深圳大學港澳基本法研究中心教授

2022年2月18日，行政長官宣布，行政會議召開特別會議認同引用《緊急情況規例條例》，決定將原定3月27日舉行的行政長官選舉押後至5月8日舉行，順延了6周。這有充分法律依據，是符合香港的實際情況，也是符合香港的公共利益。

《行政長官選舉條例》第21條有押後投票的規定，在「投票相當可能受任何危害公共健康或安全的事務妨礙、干擾、破壞或嚴重影響」的情況下，選舉管理委員會可以指示押後選舉投票。該條例沒有規定行政長官可以直接作出該等決定。但從法理上，既然選舉委員會可以根據公共健康和安全的情況作出決定，行政長官是該等情況更高的判斷者，自然完全可以作出選舉委員會作出的決定。

緊急法屬授權立法

押後選舉投票的決定不是隨意的。為了慎重起見，行政長官召開了行政會議的特別會議，得到行政會議的支持。根據香港基本法第56條第2款的規定，行政長官在作出重要決策前，須徵詢行政會議的意見。第54條又規定，「香港特區行政會議是協助行政長官決策的機構。」該等決策是香港特區範圍內比選舉管理委員會更高層的決策。

根據《緊急情況規例條例》第2(1)條的規定，「在行政長官會同行政會議認為屬緊急情況或危害公安的情況時，行政長官會同行政會議可以訂立任何他認為合乎公眾利益的規例。」該條例第2(2)(g)條還規定，該等規例包括「修訂任何成文法則，暫停實施任何成文法則，以及應用任何不論是否經修改的成文法則。」也就是說，原來規定的行政長官選舉投票日在特定情況下是可以由行政長官會同行政會議調整的。在法理上，規例屬於授權立法。在特定情況下，該等授權立法優於本地的其他立法。

由於疫情快速蔓延，從香港公共健康和安全的考慮，行政長官押後行政長官的選舉，這種集中一切力量進行防疫、抗疫的決策，是無可厚非的。

目前香港第五波新冠病毒感染人數已經超過前四波感染人數的總和，香港已面臨兩年來最嚴峻的考驗，香港的公立醫院已接近崩潰的邊緣。在殘酷的現實面前，香港特區政府應當要檢討、調整自今年初以來的防疫政策和舉措，並與內地來港支持香港防疫抗疫的專家們迅速制定一套有效的政策和方案，迅速建設防疫抗疫的配套設施，迅速處理和解決疫情問題，救香港同胞於疫情危難困厄之中。

應當指出，由於行政長官會同行政會議已經啓動了《緊急情況規例條例》的機制，意味着香港已進入了該條例規定的緊急情況。根據《公民權利和政治權利國際公約》第4條第1-2款的規定，除該公約規定的若干義務不得減免履行之外，其他義務是可以減免履行的。

人命關天掣肘不能多

為了處理和解決危害公共健康或安全的新冠疫情，特區政府應該採取任何必要的舉措，不受國際人權公約的拘束。這是特區政府和內地來港專家商議制定有效的政策和方案、建設防疫抗疫配套設施、處理解決疫情問題可以考慮的，不能也不應該受到所謂人權問題的掣肘和牽引，該怎麼辦才能處理好疫情就怎麼辦。

人命關天，救死扶傷，是至高無上的法律原則，也是「一國兩制」的原則，任何保守的、「懶政」的思想應當讓位於這一最高的法律原則和「一國兩制」的原則。這種精神，應當提倡。



同舟共濟分擔抗疫責任

香港第五波疫情告急，牽動着中央的心。全國政協副主席、國務院港澳辦主任夏寶龍坐鎮深圳，4次主持召開支援香港抗疫工作的協調會，強調內地全力支持特區政府履行好防疫抗疫主體責任，確保各項議定事項落實到位。中央及內地的馳援迅速到位，給予香港戰勝疫情的最大信心和支持，更讓港人再次深刻感受到「一國兩制」的制度優勢，是香港遏止疫情乃至克服一切困難的最重要支撐。在抗疫非常時期，愛國愛港力量作為維護香港社會穩定的中流砥柱，更要主動分擔防疫安民的責任，帶動香港各界同舟共濟、共渡時艱。

祖國是香港最堅強靠山，從來不是空洞的政治口號，而是經過實踐證明的事實。不論是遇到國際金融危機，還是禽流感沙士等重大疫情衝擊，正是因為有中央的全力支持，香港一次次化險為夷，港人的利益福祉、香港繁榮穩定才能獲得最有力的保障。

此次抗疫也不例外。中央、地方以戰時狀態緊急動員，夏寶龍在深圳主持召開援港防疫工作統籌部署，保證援港舉措快啓動、快到位、快見效。來自內地的援港防疫物資，火速運抵香港，無微不至地為香港帶來堅實保障，為港人送來溫暖；中央高度重視、內地援港防疫舉措高效推進，香港社會各界亦積極行動起來，香港中聯辦主任駱惠寧主持舉行了香港社會同心抗疫行動會商會，香港各界圍繞防疫

的16項重要舉措已經或正在落實，各行各業坐言起行、出心出力支援抗疫。

非常時期要有非常之舉，中央和香港各界目標一致，攜手抗疫，克服一切困難，調動一切資源和力量，想出一切辦法支持特區政府防疫抗疫，香港防疫資源和力量不足的局面正在迅速改善。有報道透露，在中央支持下，本港將進行此前受制於能力和資源不足而不能落實的全民檢測。事實證明，只要發揮「一國兩制」制度優勢，沒有遏止不了的疫情。

抗疫如打仗，最需要不分彼此、爭分奪秒的實際行動防止疫情擴散、保障市民安全健康，減少市民痛苦。中央支援香港防疫，更增進香港社會團結，獅子山下拋開矛盾，攜手踏平崎嶇。有團體發起線上聯署接力活動，有超過100萬網民參與聯署，為參與防疫的前線醫護人員加油打氣，聯署接力活動為防疫注入正能量，令人感動。

政府固然要負起組織、統籌、協調的主體責任，愛國愛港力量在艱難時刻更要主動分擔政府壓力，尤其是愛國愛港力量熟悉社區民情，及時為市民提供必要的防疫物資和服務，在市民面對疫情嚴冬之時送上薪火，對政府防疫措施補強支撐，帶領全港人心往一處想，勁往一處使，众志成城打贏防疫阻擊戰。



陳南坡 香港南區各界聯會理事長 南區建設力量主席